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Анотація. У статті розглянуто актуальні підходи щодо надання психологічної 

допомоги працівникам МВС України, що брали участь у антитерористичній операції, 

виокремлено перелік основних видів психологічної допомоги, розкрито зміст кожного з них. 

Зазначається, що психологічна допомога становить собою вид допомоги, яку надає 

кваліфікований психолог людині (групі людей) із метою оптимізації психофізіологічних станів, 

психічних процесів, поведінки, спілкування, діяльності, індивідуальної та соціальної реалізації.  

Наголошується, що види психологічної допомоги мають як спільні риси, так і 

відмінності, характерні особливості, які поєднані загальною метою допомоги й підтримки 

особистості у процесі її функціонування та розвитку, завдяки формуванню вміння 

врівноважувати власний психоемоційний стан, здатності самостійно вирішувати життєві 

проблеми, адекватно і ефективно діяти у будь-якій ситуації з метою досягнення як найповнішої 

реалізації у житті.   

Ключові слова: психологічне консультування, психопрофілактика, психологічна 

корекція, психотерапія, психореабілітація, психологічна допомога. 
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Згідно з Указом Президента України 

від 30.04.2018 № 116/2018 «Про рішення Ради 

національної безпеки і оборони України від 30 

квітня 2018 року «Про широкомасштабну ан-

титерористичну операцію в Донецькій та Лу-

ганській областях», антитерористична опера-

ція (АТО) на сході нашої країни змінила свій 

формат і тепер має назву операція Об’єднаних 

сил (ООС).  

За офіційною статистикою Міністерст-

ва внутрішніх справ України (МВС), за 4 роки 

проведення АТО були задіяні значні сили та 

ресурси, зокрема загальна кількість працівни-

ків органів системи МВС України становила 

93 527 осіб. За участь в АТО 92 977 особам, 

які захищали незалежність, суверенітет і тери-

торіальну цілісність України, відповідними 

комісіями надано статус учасника бойових 

дій (УБД). Унаслідок поранень, отриманих під 

час проведення АТО, 326 учасників отримали 

статус особи з інвалідністю. 

Насправді наведені дані виявляють на-

багато серйознішу і глибшу проблематику – 

потребу психологічної допомоги та підтримки 

зазначеної категорії осіб. Адже справа не про-

сто у статистичній констатації кількості – мо-

ва йде про живих людей з їхніми переживан-

нями, турботами, труднощами. Загальновідо-

мо, що надзвичайна небезпечність і напруже-

ність ситуації збройного протистояння мають 

вкрай негативні наслідки. Разом із набуттям 

бойового досвіду, який допомагає вижити в 

екстремальних умовах, учасники АТО зазна-

ють впливу стрес-факторів психотравмуючого 

характеру, що може істотно зашкодити стану 

здоров’я, призвести до виникнення таких змін 

у психіці, які істотно позначаються у подаль-

шому. Через це їхня реабілітація та реадапта-

ція до мирних умов після повернення усклад-

нюється чисельними соціально-психо-

логічними проблемами, вчасне нерозв’язання 

котрих призводить до руйнування міжособис-

тісних контактів (передусім у сім’ях), поси-

лює деструктивні тенденції (зловживання ал-

коголем і наркотичними засобами, прояви не-

контрольованої агресії й насилля). 

Наведене підтверджується і офіційни-

ми інстанціями та установами, що підкреслю-

ють переважання в учасників АТО психологі-

чних проблем, безпосередньо пов’язаних зі 

станом психічного здоров’я, потребою психо-

логічної реабілітації, труднощами соціальної 

реадаптації особливо щодо налагодження вза-

ємостосунків, повноцінного повернення до 

цивільного життя у суспільстві. Так, за статис-

тикою Управління охорони здоров’я та реабі-

літації МВС України, 50–60% із числа учасни-

ків АТО потребують активної психокорекцій-

ної допомоги. Причому варто вказати, що най-

більшу частку становлять саме розлади, по-

в’язані зі стресом (50–70%), із тенденцією до 

зростання посттравматичних стресових роз-

ладів (20–35%), що не може не турбувати. 

Крім того, наголошується, що всім учасникам 

АТО необхідна діагностика для оцінки їхньо-

го психофізіологічного стану, психічних та 
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поведінкових розладів, проблем, що посилю-

ють дезадаптаційні тенденції. Із загальної кі-

лькості учасників АТО майже третина (25 667 

осіб) має хронічні захворювання та знаходить-

ся на диспансерному обліку у закладах охоро-

ни здоров’я. Усі працюючі особи зазначеної 

категорії проходять обов’язкові медичні огля-

ди, до яких залучаються психологи. Зокрема з 

початку проведення антитерористичної опера-

ції психологічним супроводом охоплено 

92 428 осіб, здійснено відповідну психологіч-

ну діагностику стосовно 83 826 осіб. За ре-

зультатами цієї роботи 534 особи направлено 

до центрів психологічної допомоги та інших 

спеціалізованих медичних установ. 

Про пильну увагу та серйозне ставлен-

ня до цієї проблеми говорить і масштабність 

задіяних засобів – реабілітація учасників АТО 

проводиться у численних медичних реабіліта-

ційних центрах, як послідовний етап ліку-

вання відповідно до показань та індивідуаль-

ної програми реабілітації. Надання медичної 

допомоги особам, які відповідно до законо-

давства мають право на безоплатне медичне 

обслуговування, здійснюється в 36-ти закла-

дах охорони здоров’я, у тому числі 25-ти дер-

жавних установах (територіальні медичні об’-

єднання МВС України в областях та м. Києві), 

Центральній поліклініці та Центральному гос-

піталі МВС, Державній лікарні МВС України 

в м. Кривий Ріг, 8-ми медичних реабілітацій-

них центрах, а також 2-х медичних центрах 

Національної гвардії України. 

Усе вищеперераховане свідчить про 

виняткову актуальність надання кваліфікова-

ної психологічної допомоги учасникам АТО 

(причому з часом питання набуває тільки все 

більшої вагомості). Учасники бойових дій є 

специфічним контингентом, який вимагає ба-

гатопрофільної реабілітації, а інваліди з їх чи-

сла можуть бути виділені в групу особливої 

соціальної значущості, оскільки серед УБД та 

ветеранів, які були вперше визнані інвалідами, 

понад половини – особи працездатного віку. 

Саме тому ефективне функціонування систе-

ми психологічної допомоги для учасників 

АТО, проведення комплексу реабілітаційних 

заходів і забезпечення подальшої їх інтеграції 

у суспільство розглядається як один із пріори-

тетних напрямів державної соціальної політи-

ки. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Питання організації та реалізації психоло-

гічної допомоги військовослужбовцям та ін-

шим фахівцям, які перебували в екстремаль-

них умовах бойових дій, розглядалися бага-

тьма авторами сучасності. Окремі аспекти на-

дання психологічної допомоги військовослуж-

бовцям та їх сім’ям зазначені у роботах 

О. Блінова, Р. Кадирова, О. Караяні, 

І. Ліпатова, І. Приходько, І. Сиромʼятнікова, 

Г. Тімченка, О. Тімченка, А. Харітонова, 

Л. Шестопалової та ін. Особливості організа-

ції та проведення реабілітаційної роботи з уча-

сниками бойових дій у своїх роботах розгля-

дають такі вітчизняні та зарубіжні дослідники, 
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як: Г. Акімов, О. Лобастов, Р. Грінкер, 

Д. Шпігель – виявлення психотравмуючих 

наслідків світових війн; В. Березовець, 

С. Захарик, В. Знаков, І. Ліпатов, Т. Пароянц, 

В. Попов, П. Сідоров, В. Стасюк – досліджен-

ня психотравмуючих наслідків локальних во-

єнних зіткнень; В. Гічун, А. Єна, В. Ковтун, 

О. Коржиков, Ю. Лях – питання медико-

соціальних аспектів реабілітації військовослу-

жбовців тощо. 

Аналіз наукових досліджень змісту 

психологічної допомоги, що надається учас-

никам бойових дій, свідчить про складність 

такої роботи та необхідність комплексних зу-

силь щодо її організації з боку медиків, пси-

хологів і соціальних працівників. Потребують 

термінового вирішення питання організацій-

ної моделі та уніфікованої програми надання 

психологічної допомоги учасникам АТО. 

Зазначимо, що в Україні є кадровий 

потенціал і вітчизняні розробки, які доцільно 

задіяти у процесі побудови системи надання 

психологічної допомоги учасникам АТО, то-

му результативність вирішення окресленого 

питання значною мірою залежить від якнай-

повнішого їх використання та впровадження у 

практику. 

Мета статті. Закцентувати увагу на 

актуальності питання надання психологічної 

допомоги учасникам АТО, класифікувати ви-

ди психологічної допомоги, якої вони потре-

бують, охарактеризувати етапи та напрями 

такої допомоги. 

Виклад основного матеріалу. Психо-

логічна допомога трактується як вид допомо-

ги, яку надає кваліфікований психолог людині 

(групі людей) із метою оптимізації психофізі-

ологічних станів, психічних процесів, поведі-

нки, спілкування, діяльності, індивідуальної 

та соціальної реалізації [5; 11]. У контексті 

системи реабілітації – вона являє собою єдину 

систему взаємозалежних соціально-еконо-

мічних, організаційних, медичних, соціаль-

них, психологічних, педагогічних та інших 

заходів, спрямованих на попередження розви-

тку патологічних процесів, які призводять до 

тимчасової або стійкої втрати працездатності, 

на ефективне й раннє повернення людини у 

суспільство. 

Отже, психологічна допомога, як дово-

лі складна, багатогранна та різноманітна дія-

льність, передбачає наявність комплексної 

структури, що можна представити певною 

класифікацією. Аналіз теоретичних узагаль-

нень і практичних напрацювань дозволяє вио-

кремити перелік таких основних видів психо-

логічної допомоги: 1) психологічне консульту-

вання, 2) психопрофілактика, 3) психологічна 

корекція, 4) психотерапія, 5) психо-

реабілітація, 6) екстрена психологічна допо-

мога (Рис. 1). 

Усі зазначені види психологічної допо-

моги тісно пов’язані між собою, проте кожен 

із них має чітку мету та методи, власний зміст 

і спрямованість, що визначає їх специфічні 

відмінності один від одного та заслуговує 
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більш детального розгляду [1; 2; 6; 8]. 

Психологічне консультування (від лат. 

сопsultatio – «звертання за порадою») – сфера 

практичної професійної діяльності психолога, 

пов’язана з наданням допомоги потребуючим 

її здоровим людям у вигляді рекомендацій що-

до вирішення життєвих проблем. Такі рекоме-

ндації отримуються при особистому спілку-

ванні з консультантом як підсумок аналізу на-

явної проблеми [10]. Це дозволяє ясніше зро-

зуміти себе, власні почуття, думки та поведін-

ку, використовувати свої сильні сторони й 

внутрішні ресурси для більш ефективної реа-

лізації, підвищення якості життя завдяки 

прийняттю адекватних оптимальних рішень і 

здійсненню цілеспрямованих дій. 

На відміну від інших видів діяльності 

психолога, психологічне консультування від-

різняється низкою особливостей, зокрема: має 

переважно короткочасний і епізодичний хара-

ктер особистих контактів психолога і того, хто 

звернувся по допомогу; орієнтоване на допо-

могу в реорганізації та впорядкування відно-

син (а не на вирішення глибинних проблем 

особистості); активні дії, практична реалізація 

здійснюються самою особою (психолог лише 

надає поради); психодіагностика, як складова 

консультування, спирається на результати без-

посереднього спостереження та узагальнення 

отриманих даних (здійснюється без застосу-

вання спеціальних психологічних тестів). 

Загальна модель структури консульта-

тивного процесу відображає універсальні риси 

психологічного консультування й охоплює 

шість взаємопов’язаних стадій (рис. 2). Звісно, 

виділення стадій доволі умовне, оскільки реа-

льне консультування значно складніше. За-

пропонована модель покликана лише допомо-

гти краще уявити і зрозуміти загальну схему 

процесу. 

Основна мета психологічного консуль-

тування – надання людині допомоги фахівцем

-психологом через розуміння нею власної осо-

бистості, своїх відносин з оточенням, пошук 

шляхів, способів та варіантів розв’язання про-

блем. Ця мета реалізується завдяки вирішен-

ню таких основних завдань: з’ясування 

Рис. 1. Основні види психологічної допомоги 

Рис. 2. Загальна модель структури психологічного консультування 
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(конкретизація) проблеми людини; інформу-

вання її про сутність цієї проблеми, ступінь 

серйозності, причини виникнення; вивчення 

особливостей особистості; чітке, просте і зро-

зуміле формулювання рекомендацій щодо 

кращого вирішення проблеми; попередження 

повторного виникнення подібної проблеми 

(навчання тому, як у майбутньому самостійно 

уникнути схожих ситуацій); психолого-

просвітницьке інформування (повідомлення 

елементарних, життєво необхідних психологі-

чних знань, оволодіння і правильне застосу-

вання яких можливо без спеціальної психоло-

гічної підготовки). 

Психопрофілактика (у широкому, 

комплексному розумінні) – вид психологічної 

допомоги, спрямований на збереження, поліп-

шення й зміцнення психічного здоров’я, а та-

кож на попередження психічних захворювань 

та їх несприятливих наслідків [7; 12]. Її за-

вдання полягають у: запобіганні дії на орга-

нізм людини чинників, що призводять до за-

хворювання; попередженні розвитку захворю-

вання шляхом його ранньої діагностики та лі-

кування; вжитті превентивних заходів, що за-

побігають рецидивам захворювання і перехо-

ду їх у хронічні форми. 

Відповідно до класифікації Всесвітньої 

організації охорони здоров’я, розрізняють пе-

рвинну, вторинну і третинну психопрофілак-

тику (рис. 3). 

Первинна психопрофілактика включає 

систему заходів, спрямованих на попереджен-

ня шкідливих впливів на психіку людини і, 

зрештою, на запобігання виникнення відповід-

них розладів. На цьому рівні психопрофілак-

тика полягає у вивченні витривалості психіки 

до впливу патогенних чинників навколишньо-

го середовища і можливих шляхів збільшення 

цієї витривалості, а також у попередженні 

психічних, психосоматичних і психогенних 

(спричинених психотравмою) захворювань. 

Рис. 3. Різновиди психопрофілактики. 
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Вторинна психопрофілактика об’єднує захо-

ди, спрямовані на запобігання несприятливо-

му перебігу захворювання, що вже виникло. 

Вона включає ранню діагностику, прогноз і 

попередження небезпечних для життя станів, 

ранній початок лікування та застосування аде-

кватних методів корекції з досягненням най-

більш повної ремісії, тривалої підтримуючої 

терапії, що виключають можливість хронізації 

хвороби. Третинна психопрофілактика сприяє 

попередженню рецидивів, загострень і дефор-

мацій, несприятливих соціальних наслідків 

захворювання, що призводить до втрати пра-

цездатності та інвалідизації при хронічних за-

хворюваннях. Заходи третинної психопрофі-

лактики передбачають: правильне викорис-

тання лікарських та інших засобів і методів 

лікування; лікувальну та психологічну корек-

цію; систематичну і поетапну медико-

психологічну реабілітацію та соціальну реада-

птацію. 

У психопрофілактичній роботі компле-

ксно застосовують усе розмаїття психотерапе-

втичних, педагогічних, соціально-правових, 

виховних методів, технологій і методик фізич-

ної й професійної підготовки. Причому форми 

та види психопрофілактичної роботи визнача-

ються, з одного боку, вибором адекватних ме-

тодів, з іншого – психоемоційним станом лю-

дини та її характерологічними й особистісни-

ми якостями. 

Психологічна  корекція  (психокоре-

кція) – спеціально організована система пси-

хологічних впливів, спрямованих на зміну/

виправлення певних особистісних і поведінко-

вих особливостей (властивостей, процесів, 

станів, якостей і т. ін.). Такий цілеспрямова-

ний вплив є тактовним втручанням із метою 

усунення психічних дисфункцій для забезпе-

чення повноцінної життєдіяльності нормаль-

них, клінічно здорових людей, у житті яких 

виникли проблеми психологічного характеру, 

а також осіб, що знаходяться у граничному 

стані між нормою та патологією (тобто людей 

із дезадаптивною поведінкою і невротичним 

стилем реагування). Отже, психокорекцію мо-

жна розглядати як вид психологічної допомо-

ги, орієнтованої на виправлення таких тенден-

цій психічного розвитку, які не відповідають 

оптимальному нормальному функціонуванню. 

Серед специфічних рис психокорекції слід ви-

окремити: орієнтацію на психічно здорову 

особистість; спрямованість на нормальний 

стан і функціонування організму (незалежно 

від ступеня розладів); акцентування уваги на 

теперішнє і майбутнє; врахування вікових 

норм; дискретність (вплив на відносно незале-

жні конкретні складові внутрішнього світу 

людини) [3]. 

Основні етапи психокорекції станов-

лять (рис. 4): психологічна діагностика; про-

гноз (передбачення подальшого перебігу за 

умови своєчасної корекції та за відсутності 

такої); розробка корекційної програми (в якій 

визначаються: мета, напрями психокорекції, 

приблизна кількість занять, їх періодичність і 
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тривалість; прийоми й методи, що використо-

вуватимуться); виконання психокорекційної 

програми; аналіз результатів і ефективності 

психокорекції. 

Досить дискусійним і по теперішній 

час залишається питання про розмежування 

сфер психологічної допомоги (насамперед 

психокорекції та психотерапії), що цілком 

зрозуміло через пред’явлення схожих вимог 

до кваліфікації фахівця, використання однако-

вих процедур і методів роботи, подібність 

особливостей організації самого процесу. 

Психотерапія посідає особливе місце 

серед різновидів професійної психологічної 

допомоги та спрямована на надання допомоги 

завдяки глибинним змінам особистості через 

здійснення прогресивних зрушень у само- і сві-

тосприйнятті, що створює умови для повно-

цінної реалізації [3; 9]. Основна мета психоте-

рапії – сприяти становленню повноцінної осо-

бистості, якій притаманна активна творча по-

зиція у життєдіяльності, вміння впоратися зі 

складними ситуаціями і переживаннями, 

приймати зважені та обґрунтовані рішення, 

адекватно й результативно діяти відповідно 

до умов і обставин. 

На сьогодні відомо близько 450 підхо-

дів у психотерапії, що природно викликає тру-

днощі створення єдиної класифікації. Проте, 

здається цілком розумним і доцільним взяти 

за основу критерій основних напрямів і підхо-

дів у психотерапії. Відповідно, більшість ви-

дів психотерапії можна співвіднести з трьома 

основними напрямами: когнітивно-

біхевіоральним, психодинамічним і гуманіта-

рним (Рис. 5). 

Когнітивно-біхевіоральний напрям 

(інколи поділяють на два окремих напрями – 

когнітивний і біхевіоральний) вивчає, як лю-

дина сприймає ситуацію та мислить, допома-

гає виробити більш реалістичний погляд на 

те, що відбувається, а отже і сформувати 

більш адекватну поведінку. Психодинамічний 

напрям виходить із того, що все внутрішнє 

життя, що у людини відбувається, – це прояв 

динаміки внутрішніх імпульсів (сил) у їх зітк-

ненні з уявленнями про реальність, гра індиві-

дуального або колективного несвідомого, про-

яв її внутрішньої природи, що як реалізує ін-

стинкти, так і підштовхує до розвитку та са-

моактуалізації. Гуманітарний напрям об’єдна-

но переконанням про внутрішню свободу лю-

Рис. 4. Основні етапи психокорекції 
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дини, вірою у її можливість самій формувати 

власні відносини, смисли й життєві цінності, 

бути вірною самій собі. Насамперед, це екзис-

тенціальний і духовні підходи. Гуманістична 

терапія допомагає людині зустрітися з її 

«реальним Я» і зробити власний вибір щодо 

свого життя і поведінки, а не дозволяти, щоб 

їх визначали зовнішні обставини. 

За своєю сутністю поняття 

«реабілітація» означає «відновлення» і бага-

тьма фахівцями розглядається як «третинна 

профілактика» (розуміючи під первинною 

профілактикою – попередження захворювань, 

а під вторинною – лікування хвороби, що вже 

зазначалося раніше). Проте найбільш змістов-

не і повне визначення прийняте на 9-й нараді 

міністрів охорони здоров’я і соціального за-

безпечення східноєвропейських країн, згідно 

якому реабілітація є системою державних, со-

ціально-медичних, професійних, педагогіч-

них, психологічних та інших заходів, спрямо-

ваних на попередження розвитку патологіч-

них процесів, що призводять до тимчасової 

або стійкої втрати працездатності, на ефектив-

не і раннє повернення хворих та осіб з інвалід-

ністю у соціум і до суспільно-корисної праці. 

Реабілітація являє собою складний процес, у 

результаті якого у потерпілого формується 

Рис. 5. Напрями, школи та підходи психотерапії. 
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активне ставлення до порушення його здоро-

в’я і відновлюється позитивне сприйняття 

життя, сім’ї, оточення та суспільства. 

Розкриваючи зміст цього поняття і роз-

глядаючи динаміку самого процесу реабіліта-

ції, вбачається доцільним говорити про ціліс-

ний реабілітаційний комплекс, що включає 

такі різновиди реабілітації, як (Рис. 6): медич-

ну, професійну, соціальну та психологічну. 

При цьому на межі взаємодії цих різновидів 

додатково виникають сфери їх переплетення, 

взаємного проникнення, що дає можливість 

говорити про «медико-психологічну», 

«професійно-психологічну», «соціально-

психологічну» реабілітації. 

Реабілітація вирішує широке коло за-

вдань психологічної допомоги і, передусім, 

таких як: нормалізація психічного стану; від-

новлення порушених (втрачених) психічних 

функцій; гармонізація «Я-образу» осіб із дис-

балансованою соціально-особистісною ситуа-

цією (травми, інвалідизація тощо); надання 

допомоги у встановленні конструктивних від-

носин зі значущим оточенням та ін. 

У контексті дослідження тематики нас-

лідків психотравмуючого впливу збройних 

конфліктів у учасників АТО розгляд питання 

надання екстреної психологічної допомоги за-

слуговує окремої уваги. Під екстреною психо-

логічною допомогою розуміється система ко-

роткострокових заходів, спрямованих на регу-

ляцію актуального психологічного, психофізі-

ологічного стану та негативних переживань 

людини (групи людей) внаслідок психотрав-

муючої події за допомогою професійних мето-

дів, які відповідають вимогам ситуації [5]. Ме-

та та завдання екстреної психологічної допо-

моги переважно визначаються специфікою 

умов діяльності психолога у ситуації, що пот-

ребує такої допомоги, і зумовлена низкою фа-

кторів, а саме: наявністю психотравмуючої 

події (що має значний вплив на усі сфери лю-

дини: емоційну, когнітивну, особистісну та 

інші); фактором часу (допомога має надавати-

ся у стислі терміни та в умовах гострого дефі-

циту часу); незвичними для роботи психолога 

умовами (бойова обстановка; відсутність ок-

ремого приміщення; наявність сторонніх; об-

меженість використання діагностичного ін-

струментарію та методів психологічної корек-

ції тощо); сконцентрованістю великої кількос-

ті людей, які перебувають у складному стані й 

потребують психологічної допомоги. 

Рис. 6. Різновиди реабілітації 
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Своєчасно надана екстрена 

(невідкладна) психологічна допомога здатна: 

надати підтримку, яка знизить вплив стрес-

факторів підвищеної інтенсивності та поси-

лить протистояння деструктивним впливам; 

запобігти виникненню та розвитку віддалених 

негативних наслідків; зменшити необхідність 

подальшого психологічного втручання з боку 

фахівців-психологів. Основні завдання екстре-

ної психологічної допомоги психотравмованій 

людині становлять: підвищення адаптаційних 

можливостей; стабілізація психоемоційного 

стану; регуляція актуального психічного, пси-

хофізіологічного стану та негативних емоцій-

них реакцій і переживань, пов’язаних із пси-

хотравмуючою ситуацією, за допомогою про-

фесійних методів, які відповідають вимогам 

конкретної ситуації; запобігання відстроченим 

несприятливим реакціям; попередження роз-

витку посттравматичних розладів [5; 14]. 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Отже, усі види психологічної до-

помоги мають як спільні риси, так і відміннос-

ті, характерні особливості. Проте їх поєднує 

загальна мета – допомога й підтримка особис-

тості у процесі її функціонування та розвитку, 

завдяки формуванню вміння врівноважувати 

власний психоемоційний стан, здатності само-

стійно вирішувати життєві проблеми, адекват-

но і ефективно діяти у будь-якій ситуації з ме-

тою досягнення якнайповнішої реалізації у 

житті. 

Реабілітаційна робота, орієнтована на 

подолання наслідків, симптомів минулого бо-

йового досвіду учасників АТО має спиратися 

на їхні індивідуальні потреби. Після повер-

нення в мирне життя, вони повинні залучатися 

до реадаптаційних заходів та отримувати пов-

ноцінну комплексну реабілітацію за індивіду-

альними програмами. Причому варто заува-

жити, що найбільш ефективними визнані ін-

дивідуальні консультативні форми роботи та 

групові корекційні заняття. 

Участь у бойових подіях є потужним 

стресом, що призводить до функціональних 

порушень організму, розвитку соматичних 

захворювань і виникненню патологічних реак-

цій. З огляду на те, що в організації надання 

психологічної допомоги на сьогодні визначені 

лише окремі напрями теорії і практики з цієї 

проблеми, існує необхідність розробки опти-

мальної системи дієвих та невідкладних алго-

ритмів реалізації психологічної допомоги уча-

сникам АТО відповідно до ситуації, що вима-

гає надання конкретного виду такої допомоги 

у кожному окремому випадку. Реалізація вка-

заних заходів для цієї категорії осіб виходить 

за межі компетентності самих лише психоло-

гів і може бути дієвою тільки за умови об’єд-

нання зусиль різних фахівців – лікарів-

реабілітологів, психотерапевтів, психіатрів, 

психофізіологів, соціальних працівників тощо. 

Перспективи подальших розвідок у да-

ному напрямі можуть полягати у розробці та-

ких питань, як: 1) вдосконалення програм пси-

хологічної підготовки особового складу до 
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діяльності у бойових умовах (професійний 

відбір, психотренінгові навчання, комплекту-

вання підрозділів з урахуванням соціально-

психологічних та індивідуально-особистісних 

особливостей); 2) розробка ефективних захо-

дів психологічного супроводу учасників АТО 

у зоні безпосереднього проведення бойових 

дій (досягнення рівня високої бойової готов-

ності, здатності витримувати значні нервово-

психічні навантаження, зберігати боєздатність 

за наявності впливу психотравмуючих чинни-

ків бойової обстановки); 3) профілактика де-

структивних форм поведінки учасників АТО 

після повернення із зони бойових дій; 

4) організація соціально-психологічної роботи 

із сім’ями учасників АТО, як важливої части-

ни адаптаційно-реабілітаційної програми.  
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ABSTRACT 

The article deals with the actual approach-
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es to the provision of psychological aid to em-

ployees of the Ministry of Internal Affairs of 

Ukraine, who participated in the antiterrorist op-

eration (ATO), contains descriptive characteris-

tics of main types of psychological aid. It is noted 

that psychological aid is a kind of helping provid-

ed by a qualified psychologist to a person (group 

of people) to optimize psychophysiological states, 

mental processes, behavior, communication, ac-

tivities, individual and social implementation. 

Providing psychological aid to ATO participants 

is an extremely relevant question, which im-

portance is only increasing over time. This is con-

firmed by official authorities and institutions, em-

phasizing the predominance of psychological 

problems directly related to the state of mental 

health, the need for psychological rehabilitation, 

difficulties of social rehabilitation (especially 

with regard to establishing relationships) and 

complete return to peaceful life in society. 

Among the main types of psychological aid are: 

1) psychological counseling, 2) psycho-

prophylaxis, 3) psychological correction, 4) psy-

chotherapy, 5) psychorehabilitation, 6) emergen-

cy psychological aid. 

Psychological counseling is defined as the 

field of practical professional activity of a psy-

chologist, which is related to helping healthy peo-

ple (who needed that) in the form of recommen-

dations for solving life problems. Psychoprophy-

laxis is a kind of psychological help aimed at pre-

serving, improving and strengthening mental 

health, as well as on the prevention of mental ill-

ness and its adverse effects. According to the 

classification of the World Health Organization, 

it distinguished primary, secondary and tertiary 

psychoprophylaxis. Psychological correction 

(psychocorrection) is considered as a specially 

organized system of psychological influences, 

aimed at changing/correcting certain personality 

and behavioral features (properties, processes, 

states, qualities etc.). Psychotherapy occupies a 

special place among the varieties of professional 

psychological aid and is aimed at rendering assis-

tance through personality’s profound changes 

through the implementation of progressive chang-

es in self and world perception, which creates 

conditions for full realization. Rehabilitation is a 

system of state, social, medical, professional, 

pedagogical, psychological and other measures 

aimed at preventing the growth of pathological 

processes that lead to temporary or permanent 

disability, at the effective and early return of pa-

tients and persons with disabilities in the society 

and to the socio-useful work. Emergency psycho-

logical aid refers to a system of short-term 

measures aimed at regulating the actual psycho-

logical, psychophysiological state and negative 

experiences of a person (group of people) as a 

result of traumatic events using professional 

methods that meet the requirements of the situa-

tion. 

It is noted that types of psychological aid 

have both common features and differences char-

acteristics, while they combine the general goal – 

the assistance and support of the individual in the 
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process of its functioning and development, due 

to the formation of the ability to balance their 

own psycho-emotional state, to independently 

solve life’s problems, adequately and effectively 

act in any situation in order to achieve the fullest 

possible realization in life. 

Key words: psychological aid, psychologi-

cal counseling, psychoprophylaxis, psychological 

correction, psychotherapy, psychorehabilitation, 

emergency psychological aid. 
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ДЕЙСТВЕННЫЕ ПОДХОДЫ К  

ОКАЗАНИЮ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ  
ПОМОЩИ СОТРУДНИКАМ МВД  

УКРАИНЫ, КОТОРЫЕ  
УЧАСТВОВАЛИ В АТО 

 
Аннотация. В статье рассматриваются 

актуальные подходы к оказанию психологиче-

ской помощи сотрудникам МВД Украины, 

которые участвовали в антитеррористической 

операции (АТО), выделен перечень основных 

видов психологической помощи, раскрыто 

содержание каждого из них. Отмечается, что 

психологическая помощь представляет собой 

вид помощи, которую оказывает квалифици-

рованный психолог человеку (группе людей) с 

целью оптимизации психофизиологических 

состояний, психических процессов, поведе-

ния, общения, деятельности, индивидуальной 

и социальной реализации. Оказание психоло-

гической помощи участникам АТО – вопрос 

крайне актуальный, значимость которого со 

временем только возрастает. Это подтвержда-

ется официальными инстанциями и учрежде-

ниями, которые подчёркивают преобладание у 

участников АТО психологических проблем, 

непосредственно связанных с состоянием пси-

хического здоровья, необходимостью психо-

логической реабилитации, трудностями соци-

альной реадаптации (особенно в аспекте меж-

личностных взаимоотношений), полноценного 

возвращения к мирной жизни в обществе. 

Среди основных видов психологической по-

мощи выделяют: 1) психологическое консуль-

тирование, 2) психопрофилактику, 3) психоло-

гическую коррекцию, 4) психотерапию, 

5) психореабилитацию, 6) экстренную психо-

логическую помощь. 

Психологическое консультирование 

определяется как сфера практической профес-

сиональной деятельности психолога, связан-

ная с оказанием помощи нуждающимся в ней 

здоровым людям в виде рекомендаций по ре-
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шению жизненных проблем. Психопрофилак-

тика – вид психологической помощи, направ-

ленный на сохранение, улучшение и укрепле-

ние психического здоровья, а также на преду-

преждение психических заболеваний и их не-

благоприятных последствий. Согласно клас-

сификации Всемирной организации здраво-

охранения, различают первичную, вторичную 

и третичную психопрофилактику. Психологи-

ческая коррекция (психокоррекция) рассмат-

ривается как специально организованная си-

стема психологических воздействий, направ-

ленных на изменение/исправление определен-

ных личностных и поведенческих особенно-

стей (свойств, процессов, состояний и т. п.). 

Психотерапия занимает особое место среди 

разновидностей профессиональной психоло-

гической помощи и направлена на оказание 

помощи благодаря глубинным изменениям 

личности через осуществление прогрессивных 

сдвигов в само- и мировосприятии, что созда-

ет условия для полноценной реализации. Реа-

билитация является системой государствен-

ных, социально-медицинских, профессиональ-

ных, педагогических, психологических и дру-

гих мероприятий, направленных на предупре-

ждение развития патологических процессов, 

приводящих к временной или стойкой утрате 

трудоспособности, на эффективное и раннее 

возвращение больных и лиц с инвалидностью 

в социум и к общественно полезному труду. 

Под экстренной психологической помощью 

понимается система краткосрочных мер, 

направленных на регуляцию актуального пси-

хологического, психофизиологического состо-

яния и негативных переживаний человека 

(группы людей) в результате психотравмиру-

ющего события с помощью профессиональ-

ных методов, которые соответствуют сложив-

шейся ситуации. 

Отмечается, что виды психологической 

помощи имеют как схожие черты, так и разли-

чия, характерные особенности, при этом их 

объединяет общая цель – помощь и поддержка 

личности в процессе ее функционирования и 

развития, благодаря формированию умения 

уравновешивать своё психоэмоциональное 

состояние, способности самостоятельно ре-

шать жизненные проблемы, адекватно и эф-

фективно действовать в любой ситуации с це-

лью достижения наиболее полной реализации 

в жизни. 

Ключевые слова: психологическая по-

мощь, психологическое консультирование, 

психопрофилактика, психологическая коррек-

ция, психотерапия, психореабилитация, экс-

тренная психологическая помощь. 
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